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por: / by: Carlos Eduardo Leal

E-mail: eduardococoverde@outlook.com

Questao: /Question:

Prezado Celso, bom dia!

Primeiramente, parabéns pelo seu trabalho e divulgacao de inUmeros
conteudos sobre eucalipto. Chamo-me Eduardo Leal e sou Engenheiro
Ambiental.

Tenho um plantio de Mogno Africano (Khaya ivorensis), com idade de 9
anos.

Estou com dificuldade de chegar ao volume em m3 de uma arvore.
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Tenho dados de uma arvore levantados na floresta.
DAP: 40,9 cm
H: 9m

Fator de Forma: 0,7 (utilizei este FF devido ao perfil da madeira, nao sei
se estou correto)

Agradeceria muito se me ajudasse a chegar a este resultado de
volume/m3 desta arvore, sendo este calculado em tora e ndo madeira
beneficiada.

Desculpe-me pelo incomodo.

Fico no aguardo;

Atenciosamente

Carlos Eduardo Leal

Resposta por Celso Foelkel: / Answer by Celso Foelkel:

Caro Carlos Eduardo, por favor, o valor de 40,9 cm para DAP
corresponde ao diametro da arvore na altura do peito ou ao valor da
circunferéncia (perimetro medido com trena ao redor do tronco) nessa
mesma altura?

Parece-me um valor alto para essa idade, embora possivel.

MUITA ATENGAO, POIS ESSE E UM ERRO MUITO COMUM E DA FALSOS
VALORES DE VOLUME.

O volume de madeira util deve levar em conta o didmetro sem casca e a
altura comercial da arvore, que é aquela em que se conseguem tirar
toras comercializaveis.

Calcula-se inicialmente o volume cilindrico da arvore, o que se consegue
pela multiplicacdo da Area do Disco na Altura (COM OU SEM CASCA) do
Peito e Altura Comercial.

Volume Cilindrico (em m3 sdlidos) = H x (3,1416. D2/4)



Onde:
H = Altura Comercial (em metros) e D = DAP - Diametro a Altura do
Peito (em metros)

Como a arvore ndo é cilindrica e mostra uma conicidade, deve-se
multiplicar o volume cilindrico por um Fator de Forma que varia com a
espécie, ritmo de crescimento, idade, etc.

Com isso, se converte o cilindro em um volume mais ou menos conico
que as arvores apresentam.

Acredito que vocé sobre dimensionou o Fator de Forma.

Veja na literatura a seguir:
http://www.ufmt.br/fenf/arquivos/5b32329724b343a848f7dafdbb36bb3

5.pdf

Os valores variaram entre 0,45 a 0,55.

Portanto, sugiro usar a média, ou seja, 0,5 - que é muito similar aos do
eucalipto.

Um abraco e sucessos.
Celso Foelkel
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